

Interreg



Με τη συγχρηματοδότηση  
της ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Ελλάδα – Κύπρος

### 3<sup>η</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

#### ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ INTERREG VI-A ΕΛΛΑΔΑ-ΚΥΠΡΟΣ 2021-2027

21 Μαΐου 2024

#### Απόφαση – Συμπεράσματα Επιτροπής Παρακολούθησης

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος Συνεργασίας INTERREG VI-A Ελλάδα – Κύπρος 2021-2027, συνεδρίασε στο Μπελλώνειο Πολιτιστικό Κέντρο στα Φηρά της Σαντορίνης, ώστε να συζητήσει τα θέματα σύμφωνα με την παρακάτω ημερήσια διάταξη:

- Αποτελέσματα Αξιολόγησης Α' σταδίου της 1<sup>ης</sup> Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων – Έγκριση
- Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας Επιτροπής Ενστάσεων – Έγκριση
- Χρονοδιάγραμμα Προγραμματισμένων προσκλήσεων υποβολής προτάσεων – Έγκριση
- 2<sup>η</sup> Πρόσκληση Στρατηγικού χαρακτήρα Ειδικού Στόχου 4.3 - Έγκριση
- Η Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία μετά το 2027: Διαβούλευση με τα ενδιαφερόμενα μέρη – Ενημέρωση
- Μηχανισμός Συντονισμού Προγραμμάτων INTERREG (INTERREG Mediterranean multi-Programme coordination mechanism) – Ενημέρωση
- Συμπεράσματα – Αποφάσεις

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης για το έτος 2024, κ. Γεώργιος Ζερβός,  
Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & Ταμείου Συνοχής του Υπουργείου

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελλάδας, αφού απεύθυνε χαιρετισμό, ενημέρωσε τα μέλη για την καταγραφή της συνεδρίασης για την τήρηση των πρακτικών και διαπίστωσε τη σχετική απαρτία.

Χαιρετισμό και ευχαριστίες απηύθυνε και ο Συμπρόεδρος της Επιτροπής κ. Ανδρέας Ζαχαριάδης, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομικών της Κύπρου.

Η κα Νεζερίτη Μαρία, Προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, χαιρέτισε τις εργασίες της Επιτροπής και έδωσε με τη σειρά της το λόγο στην εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κα Σιόλιου Μαρία, η οποία απηύθυνε και αυτή χαιρετισμό και ευχαριστίες.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, κ. Γεώργιος Ζερβός, αναφέρθηκε στο άρθρο 9 του Κανονισμού της ΕπΠα 2021-2027, για το αν υπάρχει δηλαδή περίπτωση πραγματικής ή ενδεχόμενης σύγκρουσης συμφερόντων σε σχέση με τη συμμετοχή των μελών στη λήψη αποφάσεων της Επιτροπής και αφού δεν προέκυψε τέτοιο κώλυμα, εγκρίθηκε η Ημερήσια Διάταξη και κηρύχθηκε η έναρξη των εργασιών.

Η κα Καραγιάννη Εύα, Προϊσταμένη της Μονάδας Α' της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, παρουσίασε τα στατιστικά της 1ης Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων.

Η κα Σαγώνα Κάτια, Συντονίστρια της Κοινής Γραμματείας (ΚΓ), πήρε το λόγο και παρουσίασε την εισήγηση για τα επιτρεπτά λάθη αξιολόγησης Α' Σταδίου της 1ης Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων.

Η κα Σιόλιου Μαρία, εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ανέφερε πως μέλημα της Επιτροπής Παρακολούθησης σε σχέση με την αποδοχή των επιτρεπτών λαθών είναι η διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης των υποψηφίων και της αποφυγής διακρίσεων. Περαιτέρω διευκρινίσεις δόθηκαν από την ΔΑ σχετικά με επιμέρους περιπτώσεις που αφορά η αποδοχή τους ή μη.

Ακολούθησε η παρουσίαση των αποτελεσμάτων του Α' Σταδίου της 1ης Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων από τη Συντονίστρια και τα στελέχη της Κοινής Γραμματείας.

Στη συζήτηση που ακολούθησε, εκ μέρους της Κυπριακής Αρχής, η κα Κωνσταντίνου Κωνσταντία, Λειτουργός Ανάπτυξης Α', επεσήμανε ορισμένες περιπτώσεις πράξεων προς απόρριψη και διατύπωσε προτάσεις για το επόμενο στάδιο, όπως το γεγονός ότι το σύστημα ΟΠΣ θα αποτρέπει την υποβολή προτάσεων σε περίπτωση που δεν πληρούνται όροι της πρόσκλησης που αφορούν σε ανώτατα όρια ανά κατηγορία δαπάνης. Κατά τη

συζήτηση διαφάνηκε ότι οι πράξεις που προτείνονται για απόρριψη μπορούν να υποβάλουν σχετικές ενστάσεις μετά την ενημέρωση που θα λάβουν από τη Διαχειριστική Αρχή.

Στη συνέχεια η κα Θεμελή Κατερίνα, στέλεχος της Μονάδας Β' της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, παρουσίασε στην Επιτροπή Παρακολούθησης τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας Επιτροπής Ενστάσεων.

Διάλογος αναπτύχθηκε μεταξύ των μελών της Επιτροπής Παρακολούθησης, μετά από εισήγηση της Κυπριακής Εθνικής Αρχής, για την προσαρμογή του Κανονισμού Λειτουργίας της Επιτροπής Ενστάσεων. Συγκεκριμένα έγιναν οι ακόλουθες εισηγήσεις καθώς και κάποιες επουσιώδεις διορθώσεις:

- Η Επιτροπή Παρακολούθησης έχει πέντε (5) εργάσιμες ημέρες στη διάθεση της για τη λήψη απόφασης.
- Σε περιπτώσεις που δεν επιτυγχάνεται ομοφωνία μεταξύ των μελών της Επιτροπής Ενστάσεων να καταγράφονται οι θέσεις των μελών στο πόρισμα που θα υποβάλλεται στην Επιτροπή Παρακολούθησης.

Η κα Καραγιάννη Εύα, Προϊσταμένη της Μονάδας Α' της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, παρουσίασε το Χρονοδιάγραμμα προγραμματισμένων προκλήσεων υποβολής προτάσεων του Προγράμματος Συνεργασίας INTERREG VI-A Ελλάδα - Κύπρος 2021-2027. Στα πλαίσια της παρουσίασης αυτής προτάθηκε εκ μέρους της ΔΑ η μη υλοποίηση του Στρατηγικού έργου του Ειδικού Στόχου 4.3 που αφορά στην υποστήριξη δομών φιλοξενίας και παροχής υπηρεσιών στα ασυνόδευτα ανήλικα και η μεταφορά των πόρων που δεσμεύτηκαν για το σκοπό αυτό στον Ειδικό Στόχο 4.6. Η ως άνω αλλαγή προτείνεται καθώς κατά το χρόνο που μεσολάβησε από την έγκριση του Προγράμματος έως σήμερα, έχουν εξαλειφθεί οι αρχικοί λόγοι που δικαιολογούσαν την αναγκαιότητα υλοποίησης του ως άνω έργου. Η εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τοποθετήθηκε θετικά επί της αλλαγής αυτής καθώς η μεταφορά των πόρων γίνεται στην ίδια Προτεραιότητα και ζήτηση στο επικαιροποιημένο χρονοδιάγραμμα προσκλήσεων να αναφέρονται ρητά οι εκτιμώμενες ημερομηνίες υπογραφής των συμβάσεων χρηματοδότησης των έργων.

Ο εκπρόσωπος της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου έλαβε στη συνέχεια το λόγο σχετικά με το ζήτημα της ισόρροπης εκπροσώπησης όλων των επιλέξιμων περιοχών στα στρατηγικά έργα.

Έπειτα η κα Θεμελή Κατερίνα, στέλεχος της Μονάδας Β' της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, παρουσίασε αναλυτικά στην Επιτροπή Παρακολούθησης τη 2<sup>η</sup> Πρόσκληση

Στρατηγικού χαρακτήρα Ειδικού Στόχου 4.3. που αφορά στην υποστήριξη δομών φιλοξενίας ΑΜΕΑ.

Η Κυπριακή Εθνική Αρχή ενημέρωσε εν συνεχεία ότι οι κύπριοι δικαιούχοι έχουν ήδη ξεκινήσει τις διαδικασίες για την εμπρόθεσμη υλοποίηση και των δυο στρατηγικών έργων. Επιπλέον, ζητήθηκε η προσθήκη παραρτήματος που αφορά στους Κύπριους δικαιούχους σε ό,τι αφορά τους όρους της πρόσκλησης του στρατηγικού έργου του ΕΣ 4.3.

Η κα Σαγώνα Κάτια, Συντονίστρια της Κοινής Γραμματείας (ΚΓ), παρουσίασε στην Επιτροπή Παρακολούθησης το Μηχανισμό Συντονισμού Προγραμμάτων INTERREG στη Μεσόγειο και την πορεία υλοποίησής του.

Η εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Σιόλιου συνεχάρη τη ΔΑ/ΚΓ για τη συμμετοχή στο Μηχανισμό Συντονισμού Προγραμμάτων Interreg στη Μεσόγειο, διευκρινίζοντας ότι τέτοιου τύπου δράσεις περιγράφονταν και στο έγγραφο Προσανατολισμού (orientation paper) της ΕΕ για το Πρόγραμμα.

Η κα Νεζερίτη Μαρία, Προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας INTERREG 2021-2027, αναφέρθηκε στις απαιτούμενες ενέργειες που θα αναληφθούν από τη ΔΑ στα πλαίσια της διαβούλευσης για το μέλλον της συνεργασίας INTERREG μετά το 2027 σύμφωνα με τις οδηγίες της DG Regio και διανεμήθηκε σχετικό σχέδιο ερωτηματολογίου που θα αποσταλεί αρχικά στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Οι κυρίες Βουμβουράκη Ευαγγελία και Μισούλη Ασημίνα, εκπρόσωποι της Εθνικής Αρχής Συντονισμού, έκαναν μια συνοπτική παρουσίαση για το νέο Κανονισμό STEP.

Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & Ταμείου Συνοχής του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελλάδας και Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, κ. Ζερβός, κλείνοντας τη συνεδρίαση, έκανε μια σύνοψη των εργασιών αναφερόμενος στις σχετικές αποφάσεις.

#### **ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ**

**Αφού παρουσιάσθηκαν και συζητήθηκαν τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης η Επιτροπή Παρακολούθησης αποφάσισε ομόφωνα όπως:**

- Εγκρίνει την Ημερήσια Διάταξη

- Εγκρίνει τα αποτελέσματα αξιολόγησης Α Σταδίου της 1<sup>ης</sup> Πρόσκλησης υποβολής προτάσεων, σύμφωνα με την εισήγηση της ΕΥ/ΚΓ
- Εγκρίνει τη λίστα των επιτρεπτών λαθών, σύμφωνα με την εισήγηση της ΕΥ/ΚΓ
- Εγκρίνει τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας Επιτροπής Ενστάσεων για την αξιολόγηση και επιλογή των πράξεων με τις τροποποιήσεις που αναφέρθηκαν στην συνεδρίαση της Επιτροπής
- Εγκρίνει το Χρονοδιάγραμμα των Προγραμματισμένων προσκλήσεων υποβολής προτάσεων και τη μεταφορά πόρων από το Στρατηγικό έργο που αφορά τα ασυνόδευτα ανήλικα και ανήκει στον Ειδικό Στόχο 4.3, στον Ειδικό Στόχο 4.6 σε επόμενη Πρόσκληση Κοινών έργων
- Εγκρίνει τη 2η Πρόσκληση Στρατηγικού χαρακτήρα Ειδικού Στόχου 4.3 και τα συνοδευτικά αυτής έγγραφα, με την προσθήκη του Παραρτήματος 30 ,και την απαλοιφή του παραρτήματος 26,

Η παρούσα Απόφαση, αφού διανεμήθηκε στα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος, υπογράφηκε από τους δύο συμπροέδρους σε τρία αντίγραφα.

**Ο Πρόεδρος**

**Ο Συμπρόεδρος**

Γεώργιος Ζερβός

Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης  
Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & Ταμείου Συνοχής

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας &  
Οικονομικών

Ανδρέας Ζαχαριάδης

Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής  
Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης

Υπουργείο Οικονομικών

